



2016年執行管制藥品實地稽核結果

食品藥物管理署 管制藥品組

為加強管制藥品的管理，防杜管制藥品濫用或流為非法使用，衛生福利部食品藥物管理署(下稱食藥署)每年均擬訂管制藥品稽核管理工作計畫，除督導地方政府衛生局執行一般例行性之稽核外，亦篩選需加強管理之高風險項目，由該署會同地方政府衛生局派員執行專案稽核。

2016年管制藥品實地稽核計17,145家，查獲違規者437家，違規比率為2.55%，經統計各類違規態樣，以「管制藥品簿冊登載不實」之違規態樣為大宗，「未依規定定期申報管制藥品收支結存情形」次之，第3-10名如附表所示，違規者均依相關規定予以處分。

其中涉醫療不當處方使用管制藥品違反「管制藥品管理條例」第6條規定者，依同條例第39條規定處新臺幣6萬元以上30萬元以下罰鍰，違規情節嚴重者，依同條例第36條規定併停止醫師處方、使用或調劑管制藥品6個月到2年。2016年提送食藥署「醫療使用管制藥品審核會」審議涉醫療不當使用管制藥品之違規案件共7件，已陸續處辦，分別為函告改善者1件、裁處罰鍰者2件、罰鍰併停止處方使用管制藥品6個月至2年者4件。

為維護國人身心健康，確保民眾用藥安全，食藥署持續督導地方政府衛生局，加強實地查核管制藥品之使用管理情形，並針對醫療院所醫師處方管制藥品之合理性加強查核，函請各醫師公

會轉知並宣導會員除應合理處方管制藥品外，切勿應病人要求即開立管制藥品，或為規避健保查核轉而開立全自費處方，以免違規受罰。食藥署亦呼籲，醫師應親自診治病人，經審酌病情、藥品仿單及各類使用指引規範後，合理處方管制藥品予病人，勿應病人要求而給藥，或為規避健保查核而轉開立自費處方，確實依規定管理及合理使用管制藥品，共同防範管制藥品之流用與濫用。

表一、2016年十大管制藥品稽核違規態樣排序表(依案件數統計)

排名	違規態樣
1	管制藥品簿冊登載不實
2	未依規定定期申報管制藥品收支結存情形
3	未設簿冊登載管制藥品收支結存情形
4	使用管制藥品未詳實登載病歷
5	使用過期管制藥品
6	第1-3級管制藥品未開立專用處方箋
7	非藥事人員調劑管制藥品
8	涉醫療不當處方使用管制藥品
9	未依藥品優良調劑作業準則調劑
10	銷燬使用後殘餘管制藥品無紀錄

2017年「反毒黑客松」及「全國反毒檢討會議」圓滿落幕

食品藥物管理署 管制藥品組

隨著科技日新月異，網路資訊發達，時下年輕族群多運用網站、社群平台、手機APP等方式獲取資訊及交流，食藥署於2017年5月27~28日舉辦以「毒品防制」為主題之黑客松競賽。期待集結不同領域的民眾參與，並藉助科技化及數位化方式，激發毒品防制之創意及想法。該活動並於食藥署「睡睡平安」臉書同步直播各隊伍設計成果。活動中選出10隊優勝隊伍，在2017年6月3日「全國反毒檢討會議」中，由陳副總統建仁頒獎。本次參賽隊伍中的亮點包括運用「遊戲」方式傳達反毒精神，如《不孤毒》採用實體桌遊、《毒與地下城》則利用CHTBOT遊戲角色設定，這些專案利用較軟性的方式傳達反毒理念。另外，有別於過往反毒活動，參賽群組合第一線實

務工作之縣市毒防中心、衛生局基層同仁，也有大專院校學生，甚至有母親攜同子女組隊參加的親子隊！充分展現本次活動的多元性。

此外，食藥署於6月3日假公務人力發展中心福華國際文教會館舉辦「2017年全國反毒檢討會議」，會中除由陳副總統建仁頒發反毒有功人士團體、績優縣市以及反毒黑客松得獎隊伍外，並就行政院所提出之「新世代反毒策略」，邀集民間團體及學者專家進行討論交流。

面對用毒人口年輕化及新興毒品層出不窮，食藥署呼籲全民共同反毒，並全力支持行政院所提出之具創新思維「新世代反毒策略」，期盼藉由政府與民間合作，營造無毒社會環境。